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Přestože prémiový projekt Senior 
pasy, díky kterým mohou obyva-
telé Jihomoravského kraje získat 
zajímavé slevy u poskytovatelů 
řady vybraných služeb, odstarto-
val před necelými třemi měsíci, už 
nyní je o tuto novinku rekordní 
zájem. Svědčí o něm i osm tisíc žá-
dostí, které lidé o Senior pasy od 

7. října podali. První Senior pasy 
slavnostně předali dne 24. listo-
padu jejich držitelům v brněn-
ském Besedním domě představi-
telé Jihomoravského kraje v čele 
s hejtmanem Michalem Haškem. 
Spolu s ním se akce zúčastnili čle-
nové Rady JMK Marie Cacková, Jiří 
Altman a David Macek. 

Jižní Morava je vůbec prvním regi-
onem v České republice, který po-
máhá lidem po pětapadesátém roce 
věku systémem slev k pokračování 
v aktivním způsobu života. Hejtman 
Hašek zdůraznil snahu vedení kraje 
o zlepšení podmínek pro plnohod-
notný život seniorů při přípravě 
projektu Senior pasů, obdoby již 
fungujících Rodinných pasů. 

„Senioři mají mít právo strávit 
podzim svého života důstojně a po-
kud možno aktivně. Přišli jsme 
s nabídkou, že můžete senior pas 
využívat jako určitý systém slev 
nejenom na jižní Moravě. Jihomo-
ravský kraj na tento účel letos vy-
naloží dva miliony korun a v roce 
příštím pět milionů. Jsem rád, že se 
přihlásilo už 8 000 zájemců a že za 
dva měsíce jsme našli už 160 part-
nerů tohoto projektu. Hledáme 
možnosti jeho využití i u našich 
partnerských regionů v zahraničí, 
například v Zadarské župě v Chor-
vatsku,“ uvedl hejtman. 

Slavnostní atmosféru předávání 
členských karet Senior pasů dopl-
nila prezentace několika poskyto-
vatelů slev a vystoupení cimbálové 
muziky. (více na str. 3) 
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Rekordní zájem o Senior pasy 

Slavnostním Svatomartinským 
koštem na brněnském náměstí 
Svobody, ale i v dalších místech 
republiky, přivítali dne 11. listopa-
du tuzemští vinaři letošní první 
mladé víno. Hejtman Jihomorav-
ského kraje Michal Hašek v Brně 
přivítal stovky účastníků koštu 

přípitkem na počest jižní Moravy 
a domácím vinařům popřál další 
pěstitelské i obchodní úspěchy.

„Letošní vinice byly podle odbor-
níků ve srovnání s loňským rokem 
poněkud skoupé na množství úro-
dy. Zato vína z nich poskytnou víc 
chuťových a čichových požitků než 

jindy. Díky za to patří hlavně našim 
vinařům a vinohradníkům, které se 
v Jihomoravském kraji snažíme 
podporovat, jak jen je to možné. 
Jsem rád, že se jim to daří,“ řekl při 
slavnostním přípitku hejtman, kte-
rý se na náměstí Svobody setkal 
s řadou vinařů a hovořil s nimi o je-
jich problémech i úspěších.

O tom, která mladá vína se budou 
v letošním roce moci prodávat s eti-
ketou Svatomartinské, rozhodovalo 
v říjnu ve Valticích šest nezávislých 
degustačních komisí. Výsledky 
svědčí o rostoucí popularitě tohoto 
mladého moku nejen u spotřebite-
lů, ale také u výrobců. Devadesát 
vinařství mohlo letos jako Svato-
martinská označit 238 vín. Na trh 
přišlo rekordních 1,75 milionu lah-
ví tohoto mladého vína z letošní 
sklizně, což je o 650 tisíc více než 
v loňském roce. (red)

Svatý Martin přinesl mladá vína

Když v roce 1974 čínští rolníci ve 
vesnici Ši-an při hloubení studny 
narazili na fragmenty keramických 
figur v životní velikosti, nikdo 
z nich nemohl tušit, že během ně-

kolika následujících let vydá 
země na osm tisíc zkameně-

lých vojáků. Světlo světa 
posléze spatřil jeden 

z nekorunovaných 
divů světa – le-

gendární terakotová armáda. Jedi-
nečně věrné a dokonalé repliky 
části této armády mají nyní lidé 
možnost spatřit i v Brně! 

„Již během naší předchozí výsta-
vy Zlato Inků, která zaznamenala 
ohromný ohlas, jsme plánovali při-
vést do Brna slavné hliněné bojov-
níky. Čínská vláda však originály 
přísně střeží a do zahraničí nepůj-
čuje. Po roce vyjednávání se nám 

však podařilo zajistit repliky, které 
mají k originálním sochám nejblí-
že,” uvedl Roman Valla, ředitel 
agentury Ogilvy&Mather Morava.

Součástí výstavy Terakotová ar-
máda prvního čínského císaře, 
kterou jen v Německu zhlédly tři 
miliony návštěvníků, je přes sto 
různých válečníků v životní veli-
kosti, koňské povozy, ale také 
drobné exponáty jako zbraně, 

šperky nebo keramika. Nepostra-
datelnou součástí výstavy je rov-
něž pocitově zaměřená světelná 
show a řada velkoformátových fo-
tografií. „Nejpoutavější pasáží vý-
stavy je velký příkop s bojovníky, 
který navozuje dojem, jako byste 
stáli u originálních vykopávek,” 
doplnila Hana Navrátilová, koor-
dinátorka výstavy. 

(více na str. 5)

Legendární terakotová armáda v Brně
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Novopečený otec Kalouda Ochutnejte tradiční jídla Betlémy z celého světa
Betlémy z celé republiky, ze zámoří a dokonce i z Ugandy nebo 
Peru se sešly na jedné výstavě v Brně. Nenechte si ji utéct!

Zkuste uvařit tradiční jihomoravské speciality podle dávných 
receptů našich babiček a prababiček – pomůže vám nová kuchařka. 

Fotbalista Lukáš Kalouda více než půl roku hraje nejkrásnější zápas 
své kariéry – a to v roli otce. Bude se mu stejně dobře dařit i na hřišti?
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Restaurátorské práce na unikátním Stříbrném oltáři z baziliky Nanebevzetí Panny Marie augustiniánského 
kláštera svatého Tomáše na Starém Brně, který patří mezi vrcholná umělecká díla barokního umění, byly po 
třech letech dokončeny. A to zejména díky podpoře Jihomoravského kraje, který na restaurování od roku 2008 
poskytnul bezmála dva a půl milionu korun.  (Více na str. 6)    

STŘÍBRNÝ OLTÁŘ OPRAVEN



2 strana prosinec 2010 | ročník 3L i s t y  j i ž n í  M o r a v y

Mgr. Michal Hašek
hejtman Jihomoravského kraje

Vážení Jihomoravané,
jsem velmi rád, že úspěch korunoval 
snahu krajské samosprávy o za-
chování bezpečnosti obyvatel jižní 
Moravy. Díky jednání vedení krajské 
samosprávy a navrhované finanční 
pomoci kraje nebude nutno v příštím 
roce rušit žádnou požární stanici HZS 
v Jihomoravském kraji a ze sedmi ob-
vodních oddělení Policie ČR, o jejichž 
zrušení se uvažovalo, bude zrušeno 
jen jedno – v Černé Hoře – které vede-
ní Policie plánovalo již několik roků. 
V návrhu rozpočtu, který předběžně 
projednala krajská rada, je vytvořena 
finanční rezerva ve výši do 20 milionů 
korun, ze které chceme pomoci pro-
fesionálním složkám Integrovaného 
záchranného systému JMK. Pokud 
jde o policii, podařilo se eliminovat 
škrty na straně ministerstva vnitra, 
takže zůstanou zachovány stanice 
Velké Pavlovice, Prosiměřice, Bzenec, 
Rousínov a Strážnice. Zrušeno bude 
pouze oddělení v Černé Hoře a oddě-
lení v  Brně-Židenicích bude přestěho-
váno do jiných prostor, ale se stejným 
počtem policistů. Díky navrhované fi-
nanční pomoci kraje se podařilo udržet 
stanice Hasičského záchranného sboru 
Kunštát, Starý Lískovec, Ivančice, Slav-
kov, Moravský Krumlov a Hrušovany 
nad Jevišovkou. Kraj nabídl svoji po-
moc jako výjimečnou a mimořádnou, 
protože si nemyslíme, že bychom kaž-
doročně měli věnovat desítky milionů 
korun na financování státních složek. 
Pro mne jako hejtmana to znamená, že 
všechny úkoly pro bezpečnostní sbory 
budou v příštím roce plněny. 
Samotný krajský rozpočet je navržen 
jako vyrovnaný. Počítá s výdaji na in-
vestice ve výši 6,081 miliardy korun. 
Plánované zvýšení výdajů v návrhu na 
rok 2011 je způsobeno především ob-
jemem plánovaných investičních akcí, 

z nichž většina bude spolufinancována 
z fondů EU (ty můžeme čerpat pouze 
do roku 2013). Krizi pojímáme jako pří-
ležitost. Jsme přesvědčeni, že veřejné 
investice a jejich podpora je správná 
cesta pro tuto dobu. Toto je stimul pro 
regionální ekonomiku, zajišťujeme tak 
práci firmám a snažíme se udržet nebo 
posílit zaměstnanost v kraji.  I v násle-
dujících letech hodlá kraj udělat vše pro 
to, aby ani euro určené v evropských 
fondech pro jižní Moravu nezůstalo ne-
vyčerpáno. K tomu, aby mohlo být vy-
čerpáno maximum evropských dotací, 
bude sloužit úvěrový rámec vyjednaný 
u Evropské investiční banky a podpo-
řený všemi politickými stranami v kraj-
ském zastupitelstvu i ekonomickými 
odborníky. Investovat budeme do zaří-
zení sociální péče, do krajských nemoc-
nic, našich škol i do oprav a rozšíření 
krajské silniční sítě. Naopak se snažíme 
šetřit na provozních výdajích. 
Zhruba 13 tisíc zaměstnanců Jiho-
moravského kraje a jeho příspěvko-
vých organizací se nemusí obávat 
hloupých škrtů Nečasovy vlády, krizi 
nezavinili a rozpočet počítá s tím, že 
celkový objem peněz na platy zůsta-
ne v roce 2011 stejný jako letos. 
V uplynulém měsíci pokročily rovněž 
naše kroky v oblasti prevence korup-
ce. Uskutečnil se první kulatý stůl 
k této problematice za účasti krajské 
samosprávy, policie, státního zastupi-
telství a dalších institucí. Připravujeme 
strategii prevence korupce v našem 
kraji, mapu korupčních rizik a sbíráme 
další podněty a opatření v boji s korup-
cí. Jasně naším postupem ukazujeme, 
že o prevenci korupce nestačí pouze 
mluvit, ale je třeba především konat. 
To Jihomoravský kraj také dělá. 
Na první krok – protikorupční linku – 
zanedlouho naváže spuštění webového 
portálu www.krajbezkorupce.cz . Na této 
adrese se budou koncentrovat všechny 
informace o veřejných zakázkách kraje 
a jeho příspěvkových organizací, včetně 
oznámení o otevírání obálek a protokolů 
z hodnocení. Kraj rovněž nabídne staros-
tům měst a obcí, aby se k tomuto portá-
lu připojili a inzerovali tu své zakázky.
Blíží se konec roku, prožíváme adventní 
dobu a těšíme se společně na vánoční 
svátky. Rád bych Vám všem, milí Jiho-
moravané, popřál jménem celé krajské 
samosprávy do roku 2011 vše dobré. 
Přeji Vám, abyste mohli prožít Vánoce 
i závěr roku ve zdraví, pohodě a se 
svými blízkými.

Slovo úvodem

Bezpečnost občanů jižní Moravy zůstane zachována

Klausová představila novou knihu

Hejtman Jihomoravského kraje 
Michal Hašek přivítal 18. listopa-
du v Brně první dámu České re-
publiky Livii Klausovou, která zde 
představila svoji novou knihu 
Smutkem neobtěžuju. Součástí se-
tkání v obchodním centru Olym-
pia bylo autorské čtení, beseda 
a poté autogramiáda autorky. Kni-
ha vznikla ze souboru rozhovorů, 

které první dáma poskytla novi-
nám od počátku devadesátých let. 
Po přečtení dvou úryvků z knihy 
následovala řada dotazů, ve kte-
rých se diváci ptali jak první dáma 
připravuje vánoce, jak tráví čas se 
svými přáteli či vnoučaty. V pří-
jemné a neformální atmosféře pak 
přistoupila Livia Klausová k pode-
pisování knihy. (red)
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Rozpočet na rok 2011 přesáhne šest miliard
S rekordními výdaji na investice počítá 
návrh rozpočtu na příští rok, který 
29. listopadu jednomyslně schválila 
Rada Jihomoravského kraje. Rozpočet 
předpokládá výdaje ve výši 6,081 mi-
liardy korun. Návrh rozpočtu byl za-
slán všem odborným komisím rady, 
výborům zastupitelstva a politickým 
klubům. Nyní je uveřejněn na úřední 
desce a na webových stránkách kraje 
a občané mají možnost k návrhu roz-
počtu vznést připomínky. 

Předseda finančního výboru Zde-
něk Dufek připomněl, že v loňském 
roce činily plánované výdaje kraje 
5,603 mld. Kč, v letošním 5,493 mld. 
Plánované zvýšení výdajů v návrhu 
na rok 2011 je způsobeno přede-
vším objemem plánovaných inves-
tičních akcí, z nichž většina bude 
spolufinancována z fondů EU. 

Z hlediska struktury rozpočtu nedo-
chází v návrhu k významným změnám 
proti předcházejícím rokům. Opět je 
největší kapitolou doprava s podílem 
34,86 % na celkových výdajích, druhé 

je školství (20,09 %) a třetí zdravotnic-
tví (10,11 %). Z hlediska dotačních ti-
tulů zůstává zachováno standardní 
portfolio – na program rozvoje venko-
va je opět počítáno s 80 mil. Kč, na pod-
poru dobrovolných hasičů ostatních 
složek IZS s 35 mil. Kč a na dotace v ob-
lasti vodního hospodářství (vodovody, 
čističky, protipovodňová opatření) má 
být vynaloženo 85 mil. Kč. 

Hejtman Hašek oznámil, že rozpo-
čet nepočítá se snižováním platů za-
městnanců kraje a jeho příspěvko-
vých organizací. „Jsme přesvědčeni, 
že naše zdravotní sestry, lékaři, pra-
covníci sociálních ústavů nebo třeba 
silničáři a další zaměstnanci krizi ani 
zadlužení země nezavinili. Nevidíme 
žádný důvod, proč bychom je měli 
trestat. Objem prostředků na platy 
proto zůstane zachován. Pokud vláda 
přijme změnu platových tarifů, v no-
vých platových výměrech bude na-
šim zaměstnancům pokles tarifů do-
rovnán v mimotarifních složkách,“ 
řekl hejtman. 

V této souvislosti připomněl, že kra-
je – včetně Jihomoravského – vyko-
návají pro stát 100 procent výkonů, 
které na ně stát deleguje, na výkon 
státní správy však dostávají příspě-
vek přibližně ve výši pouhých 65 %. 
„Tento stav, kdy kraj je fakticky nu-
cen dotovat činnost státu, není dlou-
hodobě udržitelný. Do budoucna ne-
budeme souhlasit s přenášením 
kompetencí, pokud to nebude spoje-
no také s převodem prostředků,“ 
řekl hejtman, podle kterého chce stát 
v příštím roce kraji dále snížit příspě-
vek na výkon státní správy. V příštím 
roce počítá jen se 115,28 mil. Kč, 
správně by však měl kraj od státu ob-
držet 126,23 mil. Kč. 

Podle náměstka hejtmana Stani-
slava Juránka jednání o rozpočtu na 
příští rok vedla k drobným úpravám. 
Juránek dále ocenil, že se kraj pouš-
tí do investic spolufinancovaných 
z úvěru Evropské investiční banky 
pouze v případě, že získá na jednot-
livé akce také evropské  dotace. Nové 

investice jsou navíc takového cha-
rakteru, že zakládají snížení provoz-
ních nákladů do budoucna. Připo-
mněl například zateplování budov 
některých středních škol a také ne-
mocnic, na kterém se budou podílet 
i evropské fondy. Juránek také oce-
nil, že výdaji na dlouhodobé i jed-
noroční financování kraj pomáhá, 
aby zůstaly zachovány některé čin-
nosti, na které se státní dotace stále 
snižují. Konkrétně jde například 
o činnost nestátních neziskových 
organizací poskytujících sociální 
služby. Na to upozornil také předse-
da finančního výboru zastupitelstva 
Zdeněk Dufek, který představil kon-
krétní položky rozpočtového návr-
hu. Podle něj je neúnosné, aby na-
příklad pobytová zařízení pro 
seniory musela každý rok žádat 
o dotace ministerstvo a každý rok 
žila ve velké nejistotě, ačkoli provoz 
takových zařízení, kde bydlí senioři, 
nelze z roku na rok zavřít a přestat 
služby poskytovat. (red)

Kraj podpoří obce, dobrovolné hasiče i neziskové organizace

Jihomoravský kraj podpoří obce, ne-
státní neziskové organizace či jednot-
ky sboru dobrovolných hasičů.  Dotace 

v celkové výši více než 52 milionů ko-
run schválilo dne 4. listopadu Zastu-
pitelstvo Jihomoravského kraje. 

„Na zabezpečení akceschopnosti 
jednotek sborů dobrovolných hasi-
čů obcí jsme poskytli více než 
4,5 milionů korun,“ uvedl hejtman 
Michal Hašek. „Jde zejména o výda-
je na odbornou přípravu a zásahy 
hasičů mimo územní obvod své 
obce. Dalších téměř 1,5 milionu ko-
run tvoří dotace na pokrytí mimo-
řádných výdajů jednotek sborů 
dobrovolných hasičů během po-
vodní v květnu a červnu letošního 
roku,“ upozornil Hašek. 

Zastupitelé rovněž schválili dota-
ce na hospodaření v lesích v celkové 
výší 4,1 milionů korun a dotace v ob-
lasti vodního hospodářství za více než 
32,5 milionů korun.  Nejvyšší částka 
v této oblasti – 13 milionů korun – 
je určena pro Svazek vo do vodů 

a kanalizací Ivančice na  zlepšení 
kvality vod v řekách Jihlava a Svrat-
ka nad nádrží Nové mlýny. Členové 
zastupitelstva projednali a schválili 
také projekty předložené ve 3. vý-
zvě v Operačním programu Vzdělá-
vání pro konkurenceschopnost, zde 
celková odsouhlasená částka přesa-
huje 130 milionů korun.

Zastupitelé dále schválili text 
dopisu reagujícího na petici obča-
nů proti stavbě rychlostní komu-
nikace R 43 po trase tzv. německé 
dálnice v úseku Kuřim–Bystrc–
Troub sko. V odpovědi se mimo uvá-
dí, že převážná část požadavků se 
nevztahuje k působnosti Jiho-
moravského kraje, a proto byla ko-
pie petice postoupena příslušným 
orgánům.  (red)

Jihomoravský kraj se stává líhní na-
dějných talentů – potvrzuje to i le-
tošní listopad, v průběhu kterého 
byli výjimečně hned čtyřikrát oce-
něny desítky nadaných studentů. 

V pátek 5. listopadu byly za přítom-
nosti hejtmana Michala Haška v bu-
dově krajského úřadu vyhlášeny vý-
sledky letošního ročníku soutěže 
České hlavičky. Pořadatelé udělili 
sedm prvních cen, z nichž rovných 
pět míří do moravských škol. České 
hlavičky jsou projektem zaměřeným 
na podporu talentované mládeže pře-
devším v technických oborech a zvý-
šení zájmu mladých lidí o studium 
technických a přírodovědných oborů 
a vědeckou kariéru. Je zaměřen na 
středoškolskou mládež a žáky vyšších 
ročníků základní školy. V rámci sou-
těže se udělují ceny v pěti kategoriích, 
o jejichž vítězích rozhoduje porota 
složená z představitelů zájmových 
sdružení, zástupců vysokých škol, 
univerzit a vědeckých ústavů. 

Pět dní poté ocenili nejvyšší před-
stavitelé kraje závěrečné práce vyso-
koškoláků s tematikou zaměřenou na 
životního prostředí jižní Moravy. 
Osmý ročník soutěže, kterou kraj  po-
řádal ve  spolupráci s Ekologickým 
institutem Veronica  byl otevřen 

všem, kteří obhájili svoji bakalářskou 
nebo diplomovou práci ve školním 
roce 2009/2010. V kategorii diplo-
mových prací se jihomoravští vyso-
koškoláci umístili na prvním i dru-
hém místě, v kategorii bakalářských 
prací na místě prvním.  

Série předávání cen našim úspěš-
ným studentům pokračovala 16. listo-
padu, kdy hejtman Michal Hašek spolu 
s náměstkem Václavem Božkem a dal-
šími představiteli kraje ocenil úspěšné 
žákyně a žáky jihomoravských střed-
ních škol, kteří během uplynulého 
roku dosáhli vynikajících úspěchů 
v celostátních i mezinárodních kolech 
předmětových soutěží a ve vybraných 
soutěžích odborných dovedností 
v přehlídce České ručičky.

Ve sněmovním sále krajského za-
stupitelstva se vedle 33 nadaných stu-
dentů i učňů shromáždili také ředite-
lé škol a rodiče oceněných studentů, 
kteří převzali z rukou hejtmana pa-
mětní listy Jihomoravského kraje. 
„Chci poděkovat vám, vašim pedago-
gům, kteří ve vás probudili zájem 
o obor a přivedli vás k vašim součas-
ným znalostem, chci poděkovat také 
vašim rodičům. Buďte pyšní na jižní 
Moravu, stejně tak, jak je jižní Morava 
v tuto chvíli pyšná na vás,“ řekl Hašek 

laureátům cen a medailí ze soutěží. 
Hašek také připomněl kroky Jihomo-
ravského kraje k podpoře vzdělání, 
k propojení vědy a výzkumu s výrob-
ní praxí, snahu kraje dostat se do 
roku 2013 mezi 50 nejinovativnějších 

regionů v Evropě. „Je žádoucí, abyste 
své nynější studijní výsledky proká-
zali také na vysokých školách a po-
stupně se stali společenskou, kultur-
ní, hospodářskou, vědeckou a možná 
i politickou elitou našeho kraje a celé 
země,“ doplnil hejtman. 

Sérii předávání cen studentům 
ukončilo 25. listopadu setkání 
účastníků Programu podpory nada-

ných studentů, kterého se zúčastnil 
hejtman spolu se svými náměstky 
Stanislavem Juránkem a Václavem 
Božkem, nechyběl ani ředitel Jiho-
moravského centra pro mezinárod-
ní mobilitu Miloš Šifalda.

Během setkání byly předány 
smlouvy studentům, kteří jsou do 
Programu podpory v letošním 

školním roce nově zařazeni, cer-
tifikáty a dárky studentům, kteří 
jsou z Programu již vyřazeni a sym-
bolický šek a darovací smlouvy těm, 
kteří získávají mimořádné oceně-
ní. Jihomoravský kraj podporuje 
nadané studenty, zařazené do Pro-
gramu, formou peněžitého daru ve 
výši 30 000 korun za školní či aka-
demický rok.  (red)

Jihomoravské školy začaly ověřovat vzdělávací programy pro dospělé
Více než třicet středních škol se v Ji-
homoravském kraji zapojilo do pro-
jektu proměny škol v centra celoži-
votního učení, známého jako UNIV 
2 KRAJE. Bezmála dvacítka z nich už 
letos či začátkem příštího roku pi-
lotně ověří první nové vzdělávací 
programy pro dospělé. 

Celkem 325 škol se v ČR od srpna 
2009 zapojilo do třiapůlletého  pro-
jektu ministerstva školství UNIV 2 
KRAJE. Jeho cílem je vytvořit mj. 
s využitím evropské dotace síť 
středních odborných škol, které se 
budou vedle tradiční výuky cíleně 
věnovat i celoživotnímu vzdělávání 
a zvyšování kvalifikace dospělých. 

To školám umožní využívat kapacity 
i při očekávaném poklesu počtu žáků. 
V regionech má projekt zároveň při-
spět k řešení potřeb trhu práce. Týmy 
kantorů v zapojených školách se učí 
stavět výukové programy, spolupraco-
vat s firmami i dalšími sociálními part-
nery, lektorovat dospělé. Řada škol má 
v tomto směru už vlastní zkušenosti, 
které díky projektu prohlubují. 

Projekt přispěje ke zvýšení konku-
renceschopnosti škol na trhu vzdě-
lávání dospělých. Zatím totiž řada 
z nich spíše pronajímala prostory 
a poskytovala pedagogy soukromým 
vzdělavatelským agenturám, úspěš-
ným např. ve výběrových řízeních 

úřadů práce. Ty už ale mnohde začí-
nají brát školy jako rovnocenné 
vzdělavatele dospělých. Projekt má 
i plnou podporu krajských úřadů. 

Na jižní Moravě už během října své 
první vzdělávací programy pilotně 
ověřily školy VOŠ ekonomická a zdra-
votnická a SŠ Boskovice (vzdělávací 
program Údržba veřejné zeleně) a  SŠ 
lesnická a rybářská Bzenec (Doprava 
dříví). Pilotáž už běží i na dalších ško-
lách: Na ISŠ-COP Brno ověřují s prv-
ními klienty program Obrábění ko-
vů na universálních strojích, na ISŠ 
 Sokolnice je to program Rozšíření 
kompetencí k práci s kancelářskými, 
komunikačními a ekonomickými 

aplikacemi a na SOŠ obchodní a SOU 
řemesel Moravský Krumlov program 
Základy podnikání od A až do Z.  

Podle informace Lenky Řeháko-
vé, metodika projektu UNIV 2 KRA-
JE v Jihomoravském kraji, spustí 
ještě do konce roku pilotáže pro-
gramů první vlny i další dvě školy. 
Na SOŠ a SOU – Masarykova škola 
práce Letovice ověří vzdělávací 
program Umění komunikovat a na 
SPŠ chemické Brno program Sys-
tém managementu kvality podle 
ISO 9001:2008 a jeho integrace do 
enviromentální praxe. Další přibliž-
ně desítka škol se do pilotáží pustí 
po Novém roce.  (red)

Listopad – měsíc nadaných studentů
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Pomoc seniorům zapojit se do 
aktivního způsobu života včet-
ně nákupu se slevami nebo 
řady vybraných služeb v širo-
ké síti poskytovatelů v celém 
kraji – takový je ve stručnosti 
cíl  nového projektu Senior 
pas. Projekt se od začátku se-
tkal s mimořádným zájmem, 
podrobnosti o něm přibližuje 
Marie Cacková, členka Rady Ji-
homoravského kraje, zodpo-
vědná za sociální a rodinnou 
politiku. 

 Jaké vidíte hlavní priority 
a problémy v oblasti sociální 
a rodinné politiky?
Tuto myšlenku lze shrnout do hes-
la – pomáhat potřebným. V této 
době jde také o to, abychom doká-
zali efektivně hospodařit s pro-
středky, které máme k dispozici. 
Jsem ráda, že trend u nás na jižní 
Moravě, co se týká možnosti rozpoč-
tu je dobrý. Snažím se do sociální 

sféry nasměrovat více prostředků. 
Tím se automaticky dostane na více 
„potřebných“ než v minulosti.

 Na začátku října byl oficiálně 
odstartován nový projekt Senior 
pas. Můžete jej našim čtenářům 
blíže představit?
Senior pasy jsou unikátním projek-
tem Jihomoravského kraje. Vznikly 
s cílem pomáhat a podporovat naše 
spoluobčany ve věku od 55 let. Za-
měřuje se na věkovou skupinu, kte-
rá je v době ekonomické krize nej-
více ohrožená. Jižní Morava je 
vůbec první lokalitou v Česku, kte-
rá umožňuje lidem po pětapadesá-
tém roce pokračovat v aktivním 
způsobu života s možností šetřit fi-
nanční prostředky. 

Podle našeho názoru přichází 
projekt právě včas. Přichází v době, 
kdy nás obklopuje nelehká atmo-
sféra přinášející i stinné stránky ži-
vota. Často mne lidé v minulosti 
oslovovali s prosbou o pomoc. Po-
kud to bylo alespoň lehce v mých 
silách, snažila jsem se jim vyhovět. 
Většinou to byli ale jednotlivci, ob-
čas malé skupiny, komu se pomoci 
dostalo. 

 Svoje pasy už dostali první 
senioři. Byl o slavnostní předá-
ní prvních senior pasů zájem?

Slavnostní předání proběhlo 24. 
listopadu v Besedním domě za 
účasti hejtmana Jihomoravského 
kraje. Bylo mi ctí, že jsem společně 
s ostatními zástupci kraje předali 
jubilejní kartu s pořadovým číslem 
5000. V zaplněném sále vládla přá-
telská atmosféra, pozvání přijali 
i někteří poskytovatelé služeb. Byli 
to zástupci Knihovny Jiřího Mahe-
na a nově registrovaných firem Ev-
ropské oční kliniky LEXUM a kniž-
ního vydavatelství Computer 
Press. Tím správným úvodem i zá-
věrem bylo vystoupení cimbálové 
muziky se sólistou Jiřím Helánem. 
Celý sál si notoval a pozpěvoval. To 
jsou momenty, které nelze zapo-
menout.

 Jak konkrétně projekt Senior 
pas pomáhá?
Jedná se o bonusový program pro 
obyvatele Jihomoravského kraje. 
Jedinou podmínkou členství je věk 
a bydliště na území jižní Moravy. 
Zájemci na základě bezplatné re-
gistrace obdrží do několika týdnů 
členskou kartu. Její přidaná hod-
nota je v bonusové nabídce slev 
v síti pečlivě vybraných poskyto-
vatelů. 

 Které firmy nabízejí seniorům 
slevy? A na jaké služby?

Nabídka projektu Senior pas je 
opravdu pestrá. Zahrnuje slevy 
v řádu několika desítek procent 
v oblastech zdravotnictví, lázeňství, 
wellness, cestování, stravování, 
ubytování, vzdělání nebo muzeí, ga-
lerií, nebo i spotřebních nákupů. 

 Jak velké slevy na seniory 
čekají?
Firmy nabízející slevy jsou řazeny do 
tří skupin. „Běžný“ poskytovatel před-
loží celoroční nabídku slev v rozmezí 
5–15 procent, „stříbrný“ pak 20–30 
procent v rámci sezónní nabídky a ko-
nečně „zlatý“ poskytovatel nabídne 
časově omezenou slevu 35–50 pro-
cent na dva, pět nebo deset dnů.

 Kde všude se dají slevy uplat-
nit? Nejedná se především o br-
něnské firmy?
To určitě ne, naopak se snažíme, 
aby nabídka pokrývala hned od za-
čátku celé území našeho kraje.

 Je už o projekt mezi seniory 
zájem?
O členství v tomto bonusovém pro-
gramu mají již nyní zájem jak posky-
tovatelé slev, tak Jihomoravané. Od 
startu projektu máme přihlášeno už 
8000 registrovaných zájemců (stav 

k 30. listopadu, pozn. red.).
 Co říci na závěr? 

Vánoce jsou za dveřmi, čekají nás 
na jedné straně krásné chvíle, na 
druhé obvyklé starosti. Senior pas 
může být jedním z dárků, který 
mohou rodiče nebo prarodiče pod 
stromečkem objevit... (red)

inzerce

Rekordní zájem o SENIOR PASY

Jak si vyřídit Senior pas? Existuje hned několik cest, jak získat bonusovou 
kartu Senior pas. Zájemci se mohou registrovat on-line na www.seniorpasy.
cz, telefonicky na čísle 543 210 790 nebo písemně, zasláním registračního 
formuláře na adresu Senior pasy, Mendlovo nám. 1a, 603 00 Brno. Komu 
vyhovuje elektronická komunikace, může své jméno, příjmení, ulici, č. p., 
město, PSČ, telefon, e-mail a datum narození zaslat na info@seniorpasy.cz.

Ředitel krajského úřadu místostarostou Blanska
Po téměř deseti letech odešel z po-
zice ředitele Krajského úřadu Jiho-
moravského kraje Jiří Crha, aby 
pracoval jako místostarosta města 
Blansko. Do této funkce byl zvolen 
po podzimních komunálních vol-
bách.

 Skoro desítka let je v životě člo-
věka i instituce dlouhá doba – 
jak vy z tohoto pohledu jako his-
toricky první ředitel Krajského 
úřadu Jihomoravského kraje 
hodnotíte uplynulé období?

Určitě velmi zajímavým úkolem 
bylo vůbec konstituování krajského 
úřadu, jako instituce nového typu 
v souvislosti se zásadní reformou 
veřejné správy, která proběhla prá-
vě se vznikem krajů a postupným 
přechodem pravomocí a povinnos-
tí od okresních úřadů. Klíčové bylo 
nastavení komunikace a spolupráce 
s obcemi v kraji a organizacemi, kte-
ré Jihomoravský kraj zřizuje. 

Jsem přesvědčen, že se nám tak 
dařilo naplňovat hlavní smysl práce 
krajského úřadu, který vidím v po-
skytování kvalitních a profesionál-
ních služeb občanům, obcím i dalším 
subjektům v Jihomoravském kraji.

 Jaké další problémy jste mu-
seli řešit?

Všichni, kdo se pohybují ve veřej-
né správě, mi asi dají za pravdu, že 
s trochou nadsázky řečeno, tady 
o úkoly a výzvy není nouze. Z těch, 
které stály před Krajským úřadem 
Jihomoravského kraje v době, kdy 

jsem byl jeho ředitelem, chci připo-
menout například přechod agend 
ze zrušených okresních úřadů, dále 
řešení administrativních záležitos-
tí spojených s přechodem 25 obcí 
z kraje Vysočina a celý komplex 
praktických problémů souvisejících 
s elektronizací veřejné správy, např. 
budování Czech POINTu, zavádění 
elektronického podpisu a fungová-
ní datových schránek. Zapomenout 
rozhodně nelze ani na organizační 
zabezpečení řady voleb a adminis-
traci evropských projektů, jejichž 
prostřednictvím se podařilo do kra-
je získat nemalé finance.

Rád bych využil této příležitosti a po-
děkoval za spolupráci všem členům 
samosprávy v kraji – zejména sta-
rostkám a starostům obcí a měst 
i představitelům kraje, kteří jej ved-
li od roku 2000.

 Závěrem – čemu konkrétně se 
budete věnovat jako místosta-
rosta Blanska?

Jako uvolněný místostarosta od-
povídám za oblast školství, kultury, 
mládeže a tělovýchovy, komunální 
odbor a rovněž technické služby 
města, společně s panem starostou 
Toufarem budeme odpovídat za in-
vestiční odbor. (red)

Jihomoravský kraj spustil 1. listopadu 
tzv. protikorupční linku, prostřednic-
tvím které je možno podávat podněty 
obsahující podezření z korupčního 
jednání orgánů Jihomoravského kra-
je, jejich zaměstnanců nebo členů 
a příspěvkových organizací zřizova-
ných krajem. O zřízení linky rozhod-
la již dříve Rada Jihomoravského kra-
je, která současně schválila pravidla 
pro nakládání s podněty obsahující-
mi podezření na korupční jednání 
a aktualizovala pravidla pro při jímání 
a vyřizování stížností. „Domnívám se, 
že nejde o nic převratného. Pouze 
jsme tento typ oznámení a podnětů 
vyčlenili do samostatného projedná-
vání,“  uvedl hejtman Michal Hašek 
při zprovoznění linky.  

V případě telefonického podnětu 
bude volající vyzván, aby vylíčil 
skutečnosti důležité pro posouze-
ní věci. Podle okolností bude také 
vyzván, aby zvážil zda sdělí své 
jméno případně další osobní úda-
je, nebo zda zůstane v anonymitě. 
Pokud bude ochoten vystoupit 
z anonymity, dostane záruku, že 
jeho údaje nebudou poskytnuty 
třetím osobám. Pracovník protiko-
rupční linky vždy vypracuje po-
drobný písemný záznam o hovo-
ru, který bude evidován v podacím 
deníku. Totéž platí o podnětech 
zaslaných na poštovní nebo e-mai-
lovou adresu. 

Písemné záznamy s informacemi 
a podněty, spolu s návrhem jejich 

řešení, projedná pracovník protiko-
rupční linky s ředitelem krajského 
úřadu a hejtmanem Jihomoravské-
ho kraje. O způsobu vyřízení pod-
nětů a přijatých opatřeních bude 
vždy pololetně informována Rada 
Jihomoravského kraje.

Podněty může podat fyzická 
i právnická osoba prostřednictvím 
telefonní linky 541 654 444, pro-
střednictvím elektronické pošty 
(korupce@kr-jihomoravsky.cz), či 
prostřednictvím běžné poštovní ad-
resy Jihomoravský kraj, Žerotínovo 
nám. 3/5 Brno, PSČ 601 82. V tom 
případě musí být obálka označena 
nápisem „Protikorupční linka.“ Te-
lefonní linka je v provozu každý 
pracovní den, v případě nepřítom-
nosti pracovníka je zapojen zá-
znamník. (red)

„Rozdílné přístupy, ale společný zá-
měr“ – takový byl název mezinárod-
ní konference, která se uskutečnila 
9. listopadu v Brně. Organizátorem 
setkání hostů ze Slovenska, Rakous-
ka, Portugalska, Švédska a téměř 
stovky našich účastníků, bylo Jiho-
moravské regionální centrum na 
podporu integrace cizinců. 

Proč byly hosty právě zástupci 
z výše uvedených zemí, vysvětlila 
moderátorka konference Alena 
Krejčí z Odboru regionálního roz-
voje KRÚ JMK. „Odpověď na tuto 
otázku je jednoduchá – jsou to zá-
stupci z těch zemí, které jsme měli 
možnost v letošním roce navštívit 
v rámci mezinárodních odborných 
stáží a také proto, že jsou to země, 
které již mají mnohem delší zkuše-

nosti s problematikou integrace ci-
zinců než ČR. Můžeme se od nich 
učit, jak se vyvarovat zbytečným 
chybám, zmírnit rizika a přebírat 
jejich dobré zkušenosti. Samotný  
název konference to také říká – kaž-
dá země přistupuje k  problému in-
tegrace podle svých zákonů, má jiné 
možnosti než my, ale cíl máme spo-
lečný,“ uvedla Krejčí.  

Konference se kromě zahranič-
ních návštěvníků zúčastnila také 
téměř stovka lidí z České republiky. 
„Na  konferenci byli zástupci Rady 
vlády pro národnostní menšiny, Mi-
nisterstva vnitra, MPSV, nestátních 
neziskových organizací, organizací 
státní správy, studenti vysokých 
škol a v neposlední řadě  také sami 
cizinci, kteří  zde u nás žijí. Nás, jako 

organizátory celého setkání, zájem 
všech účastníků velice potěšil a vě-
říme, že všichni přítomní si také 
mohli odnést náměty pro svoji prá-
ci ze dvou tematických workshopů, 
které celou konferenci uzavíraly,“ 
doplnila Krejčí  

„Hledáme to, co nás  spojuje se 
zeměmi, které mají  daleko delší 
zkušenosti s uvedenou problemati-
kou. Chceme najít a poučit se z pro-
blémů, které v této oblasti jsou a bu-
dou, které musely a musí řešit 
postupně všechny země EU. A k tomu 
by mohla právě takováto setkání při-
spět a pomoci,“ vysvětluje přínos 
konference Marta Vodičková, projek-
tová manažerka z Odboru regionál-
ního rozvoje KRÚ JMK.  

Jihomoravské regionální cent-
rum na podporu integrace cizin-
ců vzniklo v Brně v roce 2009 za 
finanční podpory Evropského 
fondu  pro integraci státních pří-
slušníků třetích zemí, na provoz 
centra přispívá i Jihomoravský 
kraj. Záštitu nad konferencí pře-
vzal hejtman Michal Hašek. Více 
na www.cizincijmk.cz. 

Jaroslava Baštařová, členka 

komise pro regionální rozvoj RJMK

Kraj zavedl protikorupční linku
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Žádost o registraci SENIOR PASU

Město

PSČ

E-mail

P r ohláš ení o pr avdivos ti údajů:
Prohlašuji tímto, že mnou poskytnuté informace jsou pravdivé 
a současně se zavazuji informovat o změnách výše uvedeného.

V                                                               dne

Podpis 
Poskytnuté údaje budou použity v rámci projektu Senior pas v souladu se § 11 zákona č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů.
Uvedením e-mailu klient souhlasí dle zákona č. 480/2004 Sb. se zasíláním propagačních a informačních materiálů.

Jméno

Příjmení

Ulice, č.p.

Telefon

Rok narození

Vzdělání (zaškrtněte):    ZŠ      SŠ      VŠ 

Pr
os

ím
e,

 v
yp

lň
te

 H
Ů

LK
O

VÝ
M

 P
ÍS

M
EM

.

Za desetiletou práci pro Jihomoravský kraj poděkoval Jiřímu Crhovi při 

jeho odchodu z krajského úřadu hejtman Michal Hašek a jeho náměstek 

Stanislav Juránek.

Odborníci řešili integraci cizinců
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inzerce

Představí české i světové beltémy

Schválně – viděli jste už někdy, jak vypa-
dá betlém z Ugandy nebo Peru? Pokud 
ne, pak právě pro vás je určena jedinečná 
výstava betlémů nejen české provenien-
ce, ale i exotických děl z Afriky, jižní Ame-
riky či Asie, která je až do 6. ledna připra-
vena v Baron Trenck Gallery v brněnském 
Kapucínském klášteře. „Stalo se již tradi-
cí, že je adventní čas věnován výstavě 

betlémů a vánočních dekorací a ani letoš-
ní rok nebude výjimkou. Po loňské výsta-
vě lidových betlémů představíme letos 
kromě českých a moravských prací také 
betlémy ze zahraničí,“ uvedl Petr Lukas, 
jeden z organizátorů výstavy. 
„Návštěvníci se mohou těšit například na 
betlémy ze zámoří – ze střední a jižní Ame-
riky nebo Afriky. Doplňkem výstavy budou 
inspirativní adventní dekorace vytvořené 
brněnskými floristy,“ doplnil Lukas s tím, 
že české betlémy pocházejí jak ze sbírek 
Horáckého muzea v Novém Městě na Mo-
ravě, ale také od soukromých sběratelů. 
Otevřeno je každou středu až neděli od 10 
do 16 hodin, speciální otvírací doba bě-
hem svátků bude upřesněna na www.ba-
rontrenckgallery.cz.  (tof) 

Dřevěná krása středověku

Z jakých dřevěných nádob jedli naši 
předkové, jak stavěli vodovodní potrubí 
či jakým způsobem byly budovány stře-
dověké sruby? Odpověď nejen na tyto 
otázky prozradí výstava Dřevěné nálezy 
ze středověkých měst v Masarykově 
muzeu v Hodoníně.

„Vystaveny jsou středověké dýhové mis-
ky, soustružené nádoby, lžičky, ševcov-
ská kopyta, vodovodní potrubí nebo 
i unikátní záchodová prkýnka. Přestože 
se ve středověku ze dřeva vyráběla větši-
na předmětů a stavebních konstrukcí, do 
dnešní doby se z nich dochovalo jen vel-
mi malé procento. Cennost a unikátnost 
exponátů je především v tom, že se dře-
vo dochovává pouze výjimečně a to jen 
za specifických podmínek uložení,“ vy-
světlil František Kostrouch, archeolog 
hodonínského muzea.

„Předměty pocházejí z Plzně, Brna, Olo-
mouce, Litovle a z Veselí nad Moravou. 
Časově se jedná o vrcholný a pozdní stře-
dověk, tedy o 13. – 15. století. Nejedná se 
o umělecky hodnotné předměty z vyšších 
sociálních vrstev, ale o předměty každo-
denní potřeby, které byly součásti běžné 
měšťanské domácnosti,“ doplnil Kostrouch 
s tím, že Hodonínsko je na výstavě zastou-
peno pouze nálezy z posledních dvou let, 
které získali archeologové výzkumem hra-
du ve Veselí nad Moravou.

Malou kolekci drobných předmětů dopl-
ňují konstrukční prvky srubů, vše z dru-
hé poloviny 13. století. Součástí výstavy 
je i jedinečná možnost  zahrát si ve stře-
dověku oblíbenou hru vrhcáby na repli-
ce podle nálezu z německého Freiburgu 
nebo zkusit si napsat text do replik  vos-
kových tabulek používaných u nás ve 
středověkých školách. Výstava na ho-
donínském zámečku potrvá do 14. úno-
ra 2011 a je otevřena pondělí až pátek 
od 8.00 do 12.00 a od 13.00 do 16.30, 
v neděli od 13.00 do 18.00.  (tof)

Tajemství znojemských mokřadů 

Ukázat veřejnosti netradiční pohled na 
jedinečná a opomíjená zákoutí přírody 
a seznámit je se svéráznou poetikou 
mokřadů – to je cílem výstavy Mokřady 
Znojemska. „Mokřady byly donedávna 
poněkud přehlíženou částí přírody Zno-
jemska. Výstava chce poukázat na pest-
rost a krásu mokřadních lokalit a jejich 
rostlinných a živočišných obyvatel,“ uve-
dl Ivo Žák z Jihomoravského muzea ve 
Znojmě s tím, že odborné výsledky získa-
né během posledních let prokazují, že 
mokřady si svým vědeckým významem 
nezadají s tradičně vysoce hodnocenými 
vřesovišti a teplomilnými lesy. 
„Jedině mozaikovitá síť drobných tůněk, 
rybníčků, mokrých luk a dalších typů pro-
středí rozesetá v běžné krajině může zajis-
tit zachování celé pestrosti mokřadních 
druhů a složitosti vazeb mezi nimi. A v tom-
to smyslu je ochrana mokřadů mnohem 
více než na vyhlašování chráněných území 
závislá na povědomí a odpovědnosti kaž-
dého, kdo v krajině Znojemska žije a ovliv-
ňuje její strukturu,“ doplnil Žák. 
Výstava v minoritském klášteře na ulici 
Přemyslovců ve Znojmě potrvá do 25. úno-
ra 2011. (tof) 

Vánoční tipy 

inzerce

Řádková
inzerce
v Listech
jižní Moravy
s nákladem 460 000 výtisků

Inzerci přijímáme na

www.listyjm.cz/inzerce

Cena od 90 Kč včetně DPH!
Řádková inzerce je nejoblíbenější 

a nejefektivnější forma prezentace. 
Je vhodná pro soukromá i komerční 

oznámení, nabídku živnostníků 
i personální inzerci, pro prodej 

i poptávku.

Bydlení, reality, stavby

  Originál vestavěné skříně 5 let záruka.Náby-
tek na míru. Vnitřní dveře. Plovoucí podlahy. 
Suché stavby – garážové stání, pergoly, te-
rasy, chaty (přístavby, opravy, zateplení, pa-
lubky) 602 537 255 z.zloch@seznam.cz
  Koupím od majitele byt 2+1 v Brně. Hoto-

vost! 603 104 983

  Prodam DB 1+1 v Hustopecich u Brna. 

775449619

Cestování, zájezdy

  ŘECKO 12dní 5600–7400Kč, apartmány 

s bazénem u moře. KATALOG ZDARMA. 

T: 466985652, www.cklotos.cz

Finance, půjčky

  Sjednejte si on-line povinné ručení na 

www.triglav24.cz

  BANKA VÁM NEPŮJČÍ? MY ANO! Vhodné pro 
klienty v registrech. Poskytovatel PŮJČEK - 
ÚVĚRŮ ručených nemovitostí. Vyplácení 
exekucí, zástavních práv. Oddlužení nemovi-
tostí. WWW.EXFINANCE.CZ, T 602 848 174

  Půjčka na cokoliv, rychle vyřešíme Vaši 
finanční situaci. Vhodné pro všechny. 
721 212 609

  PUJCKYBRNO.CZ do 30.000 Kč. Bez do-
kládání přijmu – stačí doložit OP + inkaso. 
T: 739443544

  Vánoce se blíží a Vy stále přemýšlíte kde 
vzít na dárky? Půjčíme Vám na cokoliv! 
I pro OSVČ, důchodce a ženy na MD. 
721 733 271

Gastronomie

  Vánoční dárek pro vaše obchodní partne-
ry, přátele a rodinu - víno od nás www.pl-
nelahve.cz

Práce, brigády

  Nabídka práce. www.pracujchytre.cz
  Hledáme brigádníky na kancel. práci z domu. 
Tel.: 777 315 033
  Hledám obchodní zástupce, realitní mak-
léře.Tel.723479794

  Nabízím kompletní zpracování účetnictví 
a daní. Tel.: 722617630

Prodám

  www.blyskavesperky.cz Šperky, bižute-
rie, doplňky a mnoho dalšího.

  Levné palivové dřevo od 670 Kč, tel.: 
733171527

Služby, řemeslníci

  Nabízím šití na zakázku – Brno a okolí 
547231484

Zdraví a krása

  Máte kožní problémy, vyrážky, akné, ek-
zém. Poradíme, pomůžeme 72358151

 Kdy projekt Ochutnejte Mora-
vu vznikl a co je jeho cílem? 

V roce 2008 zahájila Centrála 
cestovního ruchu – jižní Morava 
propagační kampaň zaměřenou 

na sběr tradičních lidových mo-
ravských receptů prostřednictvím 
webu www.OchutnejteMoravu.cz. 
Jedním z klíčových cílů projektu 
je v přeneseném smyslu vytvořit 

místo setkání milovníků 
dobrého jídla a tradiční 

moravské kuchyně, pod-
porovat regionální gast-

ronomii založenou na 
místních produktech a tím 

propagovat jižní Moravu jako 
zajímavou a jedinečnou turis-

tickou destinaci. Realizace pro-
jektu by nebyla možná bez zá-

štity a přímé finanční podpory 
Jihomoravského kraje.   
 Má jižní Morava typickou 

a nezaměnitelnou kulinář-
skou tradici? 

Ano, určitě má. Nedá se však 
plně vymezit hranicemi kraje a pro-
cházela v historii složitým vývojem 
v důsledku migrace obyvatelstva 
za prací, ale i v současnosti zejmé-
na v příhraničních regionech, se 
často může jednat o místní variace 
receptů, které jsou známy v růz-
ných obměnách i v jiných regio-
nech.  Při výběru receptů do našich 
kuchařek jsme se toto snažili po-
psat a zohlednit v komentářích 
k receptům. 

 Jakou formou jsou recepty na 
vašich stránkách prezentovány?

Recepty podrobně popisují jak 
jídlo připravit a pokud nám autor 
receptu zašle i fotodokumentaci, 
zveřejníme ji. To se však zatím stává 
ne tak často jako bychom si přáli.

Recepty jsou také často oboha-
ceny o zajímavé příběhy, jež popi-
sují historii receptu, nebo osobní 
vzpomínky autorů receptů spojeny 
s daným jídlem. 

Teď ve vánočním období by-
chom rádi povzbudili čtenáře ze-
jména ke zasílání tradičních mo-
ravských receptů, které budeme na 
webu zveřejňovat v samostatné 

sekci. Na webu je možné si stáh-
nout také obě kuchařky, kde čtená-
ři najdou výběr receptů i s ko-
mentáři odborníků – etnografů 
a doporučení vhodných vín k jed-
notlivým pokrmům.

 Mohou vám pamětníci zasílat 
vlastní recepty? 

Ano, rozhodně to vítáme – web 
se rozvíjí hlavně díky zasílaným re-
ceptům. Na webu je jednoduchý 
formulář – stačí jej vyplnit. Pokud 
je pro někoho tento způsob příliš 
složitý, je možné recept také poslat 
písemně na adresu Centrála cestov-
ního ruchu – jižní Morava, Radnic-
ká 2, 602 00 Brno. (tof)
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Vánoční kyselica
Potřebné ingredience: 1/2 kg kysané-
ho zelí, mrkev, petrželí, 1/4 l smetany, 
vrchovatá lžíce hladké mouky, 8–10 
sušených švestek nejlépe i s peckou.

Postup: Do hrnce dáme vařit překráje-
né kyselé zelí, přidáme nastrouhanou 
kořenovou zeleninu. Když je zelí měk-
ké, přilijeme asi 2 l horké vody, chvíli 
povaříme a podle potřeby osolíme. 
Švestky dáme povařit na chvíli do 
trochy vody. Do polévky přidáme hrst 
namočených a uvařených sušených 
hub. Polévku zahustíme smetanou 
s hladkou moukou, ještě chvíli pova-
říme, a do odstavené polévky přidá-
me uvařené sušené švestky. Nahoru 
na polévku můžeme přidat rozpustit 
lžíci másla.

Komentář odborníka: Kyselica s hou-
bami patřila na tradiční štědrovečer-
ní stůl, sušené švestky vylepšují její 
chuť a umocňují kouzlo tohoto svá-
tečního večera.

Naléváky, cmunda na pekáč, saláto-
vá mača, bramborový pagáček či bélešky – 
to je jen malý výčet z kuchařky tradičních moravských 
jídel, která neodmyslitelně patřila na stůl našich předků. A právě 
shromažďování receptů našich babiček a prababiček, tak, aby neu-
padly v zapomnění, je jedním z cílů projektu Ochutnejte Moravu. 
Podrobnosti prozrazuje Martina Bláhová, koordinátorka projektu.   
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Řešení křížovky posílejte do 17. prosince na adresu redakce Listy jižní Moravy, Okružní 19, 638 00 Brno nebo na e-mail: 
 krizovka@ListyJM.cz Pět výherců obdrží zajímavou knihu, věnovanou společností KNIHKUPECTVÍ DOBROVSKÝ na Još-
tově ulici v Brně. 

Křížovka
Soutěžte o ceny!

Tajenka křížovky z č. 11/2010 zní: NEJLEPŠÍ DÁREK K VÁNOCŮM JE ZAJÍMAVÁ KNÍŽKA| Knihu, věnovanou knihkupectvím Knihy Dob-
rovský získávají tito výherci: Iva Bartošová z Vyškova, Běla Burianová z Brna, Alena Binderová ze Znojma, Hana Kučerová z Brna a Jana 
Pastyříková ze Šanova. Všem vylosovaným výhercům gratulujeme!

inzerce

inzerce

inzerce

Pom žeme Vám
v as zachytit poruchy v organismu,
stanovíme charakter a závažnost
Vašich onemocn ní:
–  zad a kloub
–  osteoporózy
–  artrózy
–  revmatizmu
–  cukrovky, pankreasu
–  prostaty
–  sexuální disfunkce
–  lymfatického systému
–  nervového systému
–  ob hového systému
–  vysokého krevního tlaku
–  migrény
–  zatížení organismu toxiny,

bakteriemi, viry, plísn mi a alergeny…

CBC
Diagnostické centrum…
Kompletní vyšet ení a stanovení Vaší
diagnózy na nejmodern jším diagnostickém
biorezonan ním p ístroji L.I.F.E. systém Quantum II.

Pacienty m žeme bezbolestn  vyšet it pomocí elektrod až 
na 7 000 r zných substancí a výsledek vyšet ení se ihned 
zobrazuje na monitoru. Po íta  p i vyšet ení biorezonancí 
vysílá otázky bu kám a terapeut, který vykonává diagnosti-
ku ihned seznamuje klienta s áste nými výsledky.

SNÍMA  LIFE, systém na principu biorezonance, indiku-
je stresové hodnoty jednotlivých orgán  a po íta  okamžit  
vyhodnocuje jejich funkci, i organickou nedostate nost. 
Biorezonan ním vyšet ením lze prokázat chorobnou nerov-
nováhu energie a zárove  lé it takovými rezonancemi, které 
úpln  utlumí rezonance choroby.

Na základ  biorezonan ního 
vyšet ení m žeme navrhnout ú innou lé bu.

Objednat se m žete na telefoním ísle: 725 789 162 
D a l š í  i n f o r m a c e  n a  w w w. l i f e s y s t e m . c z

Quantum II.

L.I.F.E. system

(dokončení ze str. 1)

Legendární terakotová armáda v Brně

Věděli jste, že 
  Terakota – latinsky terra cotta („vypálená hlína“) je 

druhem keramiky. Vyrábí se z ní například vodovodní po-
trubí nebo dekorace staveb. Má hnědooranžovou barvu.

  Archeologové objevili na nalezišti o rozloze 25 000 m2 
přes 8 000 hliněných soch válečníků, 600 koní a 130 dře-
věných vozů.

  Válečníci a koně stáli původně v podzemních objektech 
s podlahou z modrých keramických dlaždic, pod stropem 
z trámového a bambusových rohoží. 

Pozor, soutěž!
Jakou barvu má terakota?

a) černou          b) bílou          c) hnědooranžovou

10 soutěžících vyhraje 2 volné vstupenky na výstavu. Správ-
né odpovědi zasílejte do 4. ledna na adresu redakce nebo na 
soutez@ListyJM.cz. Do předmětu zprávy uveďte Terakota. 

inzerce

www.knihydobrovsky.cz více prožitk  na každý den

KNIHY DOBROVSKÝ, Joštova 6 - na á e proti hodinám

na vše
Neplatí na již zlevněné zboží, slevy se nesčítají.

--3030%%

Pravý Jadran v šibenickém souostroví.
Rybářské zážitky.Výhodná cena. Pište česky.

Zajistěte si termín na prázdniny včas.

DOVOLENÁ NA 
IDYLICKÉM OSTROVĚ

ŽIRJE

DOVOLENÁ NA 
IDYLICKÉM OSTROVĚ

ŽIRJE

www.infoadriatic.com/skoric.
sskoric@inbox.com

tel.: 00385-91-56-12-560

www.infoadriatic.com/skoric.
sskoric@inbox.com

tel.: 00385-91-56-12-560

Slavná terakotová armáda patří mezi nej-
významnější čínské památky hned po Vel-
ké čínské zdi. Návštěvníci jihomoravské 
metropole se s ní budou moci seznámit 
v doposud nejkvalitněji a nejvěrněji pro-
vedené variantě jaká kdy byla vyrobena. 
Sochy hliněných bojovníků jsou vyrobeny 
tradiční metodou ze žluté sprašové hlíny 
pocházející z břehů Žluté řeky a ze stejné-
ho regionu jako původní sochy. Stejně jako 
u originálů jsou zhotoveny kombinací od-
lévaných forem a pečlivé ruční práce. 

„Organizace výroby armády musela být 
tehdy nesmírně náročná. Pozoruhodné je, 
že jak ukazují značky, které se zachovaly 
na sochách, výrobou byli pověřeni řeme-
slníci, kteří se jinak specializovali na výro-
bu drenážních a kanalizačních trubek. Je 
to vcelku logické, protože zřejmě jedině 
oni měli zkušenosti s výrobou a vypalová-
ním takto velkých dutých kusů terakoty,“ 
říká sinolog Jakub Maršálek z Ústavu Dál-
ného východu Filosofické fakulty Univer-
zity Karlovy v Praze.

„V této souvislosti je třeba zmínit jeden tra-
dovaný mýtus o Terakotové armádě – a sice, 
že jsou to individuální portréty, či dokonce 
že vojáci stáli modelem. To není tak úplně 
pravda, tento dojem individuality vzniká 
tím, že tvůrcové měli zhruba dvacet typizo-
vaných modelů tváří, které ovšem poté tak 
obratně rozmístili, že tím vzniká dojem in-
dividuality jednotlivých vojáků,“ upozorňu-
je Maršálek s tím, že sochy původně byly 
i barevně pomalované, jak naznačují stopy 
barev, které se na některých z nich zachova-
ly. „Pro větší autenticitu byli vojáci také vy-
baveni skutečnými bronzovými zbraněmi – 
meči, kuši, luky a dalšími, jichž se doposud 
našlo zhruba deset tisíc,“ doplnil Maršálek. 

Výstava je umístěna v objektu TRINITI 
OFFICE CENTER vedle nákupní Galerie 
Vaňkovka a potrvá do 31. března 2011. Ote-
vřeno je denně 10.00 do 20.00 hod, vstup-
né 80 až 250 Kč, děti do 6 let zdarma. Sa-
mozřejmostí je plně bezbariérový přístup 
do celé expozice. Více na www.terakoto-
vaarmada.cz. (tof) 
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inzerce

P. R.

PRODEJNY BIOMAC PRO JIHOMORAVSKÝ KRAJ
LOMNIČKA | tel.: 608 827 301, vitlibor@centrum.cz
HOSTĚRÁDKYREŠOV | tel.: 605 560 899, ekopaliva@poulik.cz
MALEŠOVICE | tel.: 731 335 831, prodej.pichlerova@ekopaliva.com

www.biomac.cz

AKCE PLATÍ DO VYPRODÁNÍ ZÁSOB

OPROTI PLYNU UŠETŘÍTE AŽ 50 %
TOPNÁ SEZÓNA ZA 15 – 16.000,- Kč

KVALITNÍ BRIKETY, PELETY, PALIVOVÉ DŘEVO
A DŘEVĚNÉ UHLÍ

SLEVY
PODZIMNÍ

inzerce

P. R. P. R.

STIHNĚTE 
s námi 1.února 2011 další vlnu

 
zajistíme

žádosti * projekty 
realizujeme

fasády*okna*střechy…
nezávazná konzultace

ZDARMA 
Build Service Group s.r.o.

Husova 56                          Slovenská 526
Slavkov                                        Bučovice

739 29 39 69 

info@bsgslavkov.cz 

ZELENÁ ÚSPORÁM 

u Brna

Soutěž o vstupenky do nového 
Relaxačního centra

Užíváte si rádi ničím nerušenou re-
laxaci ve wellness centrech? Chcete 
vyzkoušet vodní SPA zónu s rela-
xačním bazénem, perličkovým 
whirlpoolem či parní solnou lázeň 
s eukalyptovými esencemi? 

Společnost Infinit otevřela 
v Brně (Majdalenky 10) již druhý 
wellness areál, který nabízí oby-
vatelům Brna uvolňující atmosfé-
ru s léčivými účinky vody, páry, 
světla, masáží, solí a bylin. Díky 
celoročnímu provozu představuje 
relaxační centrum významný do-
plněk k volnočasovým aktivitám 
i uspokojení potřeby nalezení po-
hody a harmonie životního stylu. 
Více na www.svetwellness.cz. 

Pozor, soutěž! 

Dvě vstupenky do vodní SPA 
a saunového světa na 120 minut 
obdrží deset vylosovaných z těch, 
kteří nám zašlou správnou odpo-
věď na soutěžní otázku:
Kolik je wellness areálů spo-
lečnosti Infinit nyní v Brně?

a)  jeden   b)  dva    c)  pět

Správné odpovědi zasílejte do 
17. prosince 2010 na adresu re-
dakce nebo na e-mail: soutez@
ListyJM.cz. Do předmětu zprávy 
uveďte Infinit.
Výherci budou informováni e-mai-
lem nebo na uvedené adrese.

Vlastimil Bejček

bejcek@cpp.vutbr.cz

Centrum podpory projektů Vyso-

kého učení technického v Brně

Již za měsíc, 16. prosince, bude 
v barokní aule Vysokého učení 
technického v Brně zahájeno se-
tkání uživatelů digitálních techno-
logií na X. výroční konferenci s ná-
zvem Autodesk Academia FÓRUM 
2010. Do  popředí se v celém světě 
dostává spolupráce komerčních fi-
rem se vzdělávacími a vědeckový-
zkumnými institucemi. Proto fó-
rum nabízí všem možnost aktivně 
se zúčastnit diskuzního paneluk 
výuce digitálního prototypování, 
uplatnění absolventů škol a poža-
davkům komerční praxe na absol-
venty SŠ a VŠ.

Významně roste požadavek na inova-
ci procesů vzdělávání technické inte-
ligence. Česká republika je velmi 
úspěšná v operačním programu Vý-
zkum a vývoj pro inovace (OP VaVpI) 
a kromě evropských center excelence 
je v běhu již řada vědeckých projektů 
soustředěných do regionálních VaV 
center. To vyžaduje novou generaci 
inovativních a kreativních designérů, 
konstruktérů, výpočtářů, technologů 
atd., zkrátka novou generaci inteli-
gence nejen s technickými, ale i s be-
haviorálními a kompetenčními do-
vednostmi. K tomuto tématu vystoupí 
z MŠMT vrchní ředitel Sekce řízení 
operačních programů  EUDr. Ing. Ja-
roslav Kuba, PhD., MBA s přednáškou 
na téma „Význam vzdělávání technic-
ké inteligence, technického vzdělává-
ní pro konkurenceschopnost, význam 

výzkumu a vývoje a příležitost k ino-
vaci školních vzdělávacích programů 
a studijních programů prostřednic-
tvím projektů ESF“.

Věříme, že setkání bude nejen za-
vršením úspěšné dekády akademic-
kého Autodesk Academia Programu, 
ale také začátkem intenzivnější spo-
lupráce projektů komerčních firem 
se vzdělávacími a vědeckovýzkum-
nými institucemi. 
Máte jedinečnou šanci nepro-
pásnout neopakovatelnou pří-
ležitost !!!
Účastna FÓRU 2010 je bez vlož-
ného.

On-line registraci najdete na 
http://autodesk.c-agency.cz/
aaf2010

Těšíme se na vaši účast.

Tým Autodesk Academia 

Programu

Autodesk – FÓRUM 2010

(dokončení ze str. 1)

Stříbrný oltář z 18. století, které-
mu dominuje ikona ze 13. století, 
jíž se podle jejího tmavého zbar-
vení říká Černá Madona, Svato-
tomská Madona, či Perla Moravy, 
byl v posledních třech letech v péči 
restaurátorů. 

„Jihomoravský kraj podpořil re-
staurování této významné památky 
proto, že je jedinečná svého druhu 
v celé České republice a lze ji pova-
žovat za nejcennější historický 
a kulturní poklad na Moravě. Kraj 
již dříve navrhoval Ministerstvu 
kultury prohlásit obraz Panny Ma-
rie Svatotomské, kvůli které výji-
mečný barokní oltář vznikl, národ-
ní kulturní památkou. Jedná se 
totiž o nejstarší deskový obraz na 
Moravě, italobyzantskou ikonu po-
cházející pravděpodobně ze 13. sto-
letí. Karel IV. jej daroval augustini-
ánskému klášteru založenému jeho 
bratrem markrabětem Janem Jin-
dřichem v Brně,“ vysvětlil Tomáš 
Drobný, vedoucí Odboru kultury 
a památkové péče KRÚ JMK důvod, 
proč kraj přispěl od roku 2008 na 
záchranu oltáře částkou dva milio-
ny tři sta padesát tisíc korun. 

„Oltář byl podle dochovaných 
zpráv nejméně čtyřikrát stavěn, 
bourán a stěhován. Všechny tyto 
transfery na oltáři zanechaly sto-
py. Po každém rozebrání se již ne-
podařilo vrátit jednotlivé díly na 
původní místa. Mnoho stříbrných 
ozdob zmizelo, nebo bylo poškoze-
no, zlacení na měděném plechu 
bylo zejména na baldachýnu a ko-
runě odřeno. Stříbrné prvky byly 
většinou deformované, popraska-
né nebo jinak mechanicky poško-
zené,“ uvedl Karel Severin, jedna-
tel společnosti S:Lukas, která 
prováděla restaurátorské práce. 
Podle Severina byla pro odborní-
ky, kteří se na restaurování podíle-
li, zásadním problémem statika 
oltáře. „Jeho smělá konstrukce za-
ložená na dvou subtilních sloupech 
se nebezpečně vychylovala do 
chrámové lodi a lze říci, že se na-
cházela ve stavu těsně před zříce-
ním,“ podotknul Severin.

„Výzvou bylo také hledání tech-
nologií vhodných k opravě chybě-
jících nebo poškozených částí. Ně-
kdy po úvaze byla zvolena tradiční 
technologie tepání, tváření, leto-
vání a nýtování, jindy dostaly 

přednost technologie moderní, 
například galvanoplastika,“ vy-
světlil Severin a doplnil, že oltář 
skrýval i několik překvapení. „Jed-
ním z nich byl nález kolekce obě-
tin, vložených do dutiny těla jed-
noho z andělů. Obětiny ve tvaru 
planoucích srdcí, modelů dítek 
nebo nemocných údů těla, přiná-
šeli Panně Marii její ctitelé jako 
poděkování za uzdravení nebo vy-
slyšení zbožných přání. Původně 
byly přibity přímo na desce uctí-
vané ikony, po jejím restaurování 
v roce 1946 asi byly z nouze ukry-
ty v těle anděla,“ dodal Severin. 

„Vlastní průběh opravy byl sku-
tečně na profesionální úrovni. Re-
staurování stříbrného oltáře pro-
běhlo v nadstandardní spolupráci 
všech zainteresovaných osob nebo 
institucí, a to jak na odborné úrov-
ni, tak také v oblasti vzájemné lid-
ské komunikace. Samotná oprava 
v takovém rozsahu, jak jsme ji 
uskutečnili za poslední tři léta, se 
totiž realizuje – řečeno obrazně - 
jen jednou za sto let,“ zhodnotil 
výsledek úsilí restaurátorů opat 
augustiniánského kláštera Lukáš 
Evžen Martinec. (tof)

Stříbrný oltář opraven Charitativní koncert Moniky 
Absolonové v Boskovicích

Po dvou úspěšných vánočních kon-
certech konaných v průběhu vánoč-
ních svátků v předešlých letech pod 
názvem…ještě jeden VÁNOČNÍ DÁ-
REK, se i letos dočkají Boskovice 
této sváteční produkce s charitativ-
ním podtextem. Koncert se uskuteč-
ní v pondělí 27. prosince 2010 od 18 
hodin ve velkém sále boskovické 
Sokolovny. 
„Zatímco loňský koncert obohatila 
svou návštěvou zpěvačka Helena 
Vondráčková, letos jako speciální 
host v koncertu Luboše Nečase vy-
stoupí zpěvačka a nekorunovaná tu-
zemská muzikálová královna Monika 
Absolonová. I v tomto roce bude vý-
těžek z koncertu věnován na charita-
tivní účely, kam konkrétně, to určí až 
šťastná ruka zpěvačky, která v průbě-
hu koncertu vylosuje, zda-li výtěžek 
poputuje do Denního stacionáře Beta-
ny Boskovice, Centra denních služeb 
Emanuel či přímo do centra Oblastní 
charity Blansko,“ uvedl Luboš Nečas, 
jeden z organizátorů koncertu. 
Vstupenky na charitativní koncert 
pořídíte v předprodeji za 200 Kč 
v Městském informačním středisku 
Boskovice.

(tof)
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„Slámovka“ od Maňáka boduje ve světě

Vynikající úspěch na nejprestiž-
nějších světových výstavách AWC 
Vienna 2010 a Terravino Medi-
terranean International Wine 
Challenge 2010 zaznamenali 
naši vinaři v čele se Štěpánem 
Maňákem, který se stal se svým 
Sauvignonem 2009 slámové 
víno šampionem obou soutěží. 

Sedmý ročník soutěže vín AWC Vien-
na 2010 přinesl moravským a  českým 

vinařům skvělý úspěch. Vína z Čes-
ké republiky získala 218 ocenění, 25 
zlatých a 138 stříbrných doplnilo ješ-
tě 55 čestných ocenění Seal of appro-
val. Je to velký úspěch, zvláště pak, 
když se AWC Vienna s 10 951 víny od 
1 733 výrobců z 36 zemí a 5 konti-
nentů stala největší soutěží oficiálně 
uznanou Evropskou unií. 

Největšího úspěchu v letošním 
roce dosáhla firma Vinařství Štěpán 
Maňák za Žádovic u Kyjova, která si 
odnesla jednu z hlavních cen za svůj 
Sauvignon 2009 slámové víno. „Slá-
movka“ zvítězila v kategorii slad-
kých vín, čímž se stala jedním ze tří 
šampiónů celé soutěže. Porazila tak 
věhlasné vinařské firmy z Rakous-
ka, Německa a Kanady, které se na 
výrobu přírodně sladkých vín spe-
cializují a málokdy se nechají sesa-
dit z trůnu. Mimo toto ocenění ob-
drželo vinařství pana Maňáka ještě 

jednu zlatou a pět stříbrných medai-
lí a jeden čestný diplom.

Pár dní na to získalo stejné víno Vel-
kou zlatou medaili a stalo se tak ab-
solutním mezinárodním šampio-
nem letošní poslední všeobecné 
soutěže pod patronací O.I.V. (Mezi-
národní organizace pro víno a vino-
hradnictví se sídlem v Paříži) – Terra-
vino Mediterranean International 
Wine Challenge 2010, konané v oáze 
Ein Bokeq na břehu Mrtvého moře. 
V soutěži Terravino 2010 bylo hod-
noceno přes 700 soutěžních vzorků 
z 29 zemí světa, v tom polovina do-
mácích izraelských, především čer-
vených vín. Úspěch Vinařství Štěpán 
Maňák je jen nejzářivějším vrchol-
kem obrovského národního úspě-
chu. Vína z České republiky získala 
celkem 25 medailí, mezi nimi další 
tři Velké zlaté medaile.
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inzerce

28.900,-

SLEVA 10%

Při objednání

do 15.01.2011

Praha 777 11 33 11, Brno 777 171 263, Bruntál 777 795 743, České Budějovice 777 796 446, Hradec Králové 777 795 762, Hořovice 604 219 949, Chomutov 777 795 747, 
Jičín 777 077 087, Jihlava 777 795 745, Karlovy Vary 777 795 746, Liberec 777 795 748, Mladá Boleslav 777 795 744, Olomouc 777 795 758, Osov 311 699 950, 

Ostrava 777 795 743, Pardubice 777 795 773, Plzeň 776 076 245, Šumperk 777 795 743, Tábor 777 795 774, Ústí nad Labem 737 285 320, Vlašim 777 292 665, Zlín 777 795 749
www.cisticka.com

inzerce_cistirna_283x195_CZ.indd   1 22.11.2010   10:14:21

inzerce

inzerce

Bezplatná 
právní
pomoc    

pro  obyčejné lidi 

Tel.: 777 900 925
Rodinné a občanské právo

Oddlužení  osob 
(Osobní bankroty)

Josefská 9, BRNO
tel. 542 211 478

Gradac - hotel Labineca***
all inclusive, dosp. os. od 8.690,-
2 děti do 12 let ZDARMA

Baška Voda - bungalovy Neptun**

polopenze, rodinná cena za pokoj pro 

2 dosp. a 2 děti od 11.790,-

Tučepi - hotel Neptun***
all inclusive, dosp. os. od 10.690,-
až 3 děti do 14 let ZDARMA

Promajna - pavilon Dukić A ***

polopenze, dosp. os. od 5.690,-
dítě do 12 let ZDARMA

Brist - vila Marko ***
polopenze, dosp. os. od 4.990,-
dítě do 12 let ZDARMA

sleva až 
20%
do 31. 12. 2010

Chorvatsko 2011

V loňském roce Jihomoravský kraj 
uskutečnil projekt „Senioři sobě“. Cí-
lem projektu bylo předcházet páchá-
ní trestné činnosti na seniorech a po-
silování jejich bezpečí. Hlavní 
myšlenkou projektu bylo využití slu-
žeb „kurýrů prevence“, tj. aktivních 
a spolehlivých seniorů, k oslovování 
zejména méně aktivních a nemohou-
cích vrstevníků ve svém okolí. Tento 
princip v praxi ověřili členové pre-
ventivně informační skupiny Kraj-
ského ředitelství policie Jihomorav-
ského kraje i Městské policie Brno. 

Hejtman Jihomoravského kraje 
Mgr. Michal Hašek osobním dopi-
sem vyzval starostky a starosty 
všech obcí v Jihomoravském kraji 
ke spolupráci při výběru spolehli-
vých, schopných a ochotných seni-
orů, jež by se mohli stát kurýry pre-

vence k šíření osvěty mezi svými 
vrstevníky. K této činnosti byli ku-
rýři prevence proškoleni odborníky 
v oblasti prevence kriminality z řad 
Policie České republiky. 

Projekt „Senioři sobě“ realizoval 
Jihomoravský kraj ve spolupráci 
s Krajským ředitelstvím policie Jiho-
moravského kraje. Projekt byl finan-
cován z rozpočtu Jihomoravského 
kraje a ze státní účelové dotace od 
Ministerstva vnitra. V realizaci pro-
jektu  pokračuje Městská policie 
Brno. Jelikož k tomuto projektu exis-
tuje zpracovaná metodika a instruk-
tážní filmy, je možné v něm dále vol-
ně pokračovat bez větších finančních 
nákladů. Pokud by na něj měli zájem 
navázat nově zvolení starostové či 
starostky obcí, stačí kontaktovat kraj-
skou skupinu prevence kriminality.

V den zahájení veletrhu AUTOSA-
LON 2009 spustila jihomoravská 
police s podporou Jihomoravského 
kraje projekt „Jezdím OK a jsem IN“ 
zaměřený na prevenci dopravních 
nehod. Řidiči, kteří se zaregistrova-
li a nedopustili se během celého 
roku žádného přestupku, byli zařa-
zení do slosování o ceny. Součástí 
projektu byla samolepka s nápisem 
„Jezdím OK a jsem IN“, kterou si ři-
diči zapojení do projektu mohli na-
lepit na zadní sklo svého automobi-
lu. Celkem se do projektu zapojila 
asi tisícovka řidičů. Z nich bylo 
v červnu vylosováno dvanáct, kteří 
vyhráli věcné ceny. Za odměnu do-
stal každý z vítězů balíček s auto-
kosmetikou a ještě si losoval další 
zajímavé ceny. Ve hře byly napří-
klad vstupenky na Grand Prix sil-
ničních motocyklů, GPS navigace 
nebo alkohol testery. Realizátorem 
projektu je Správa Jihomoravského 
kraje Policie ČR ve spolupráci s Ji-
homoravským krajem.

V letošním roce vytvořil Jihomo-
ravský kraj spolu s Depem kolejo-
vých vozidel, Krajským centrem 
osobní dopravy, KORDISem, Drážní 
inspekcí a odborem krizového říze-
ní a bezpečnosti Českých drah pro-
jekt zaměřený na zvyšování pocitu 
bezpečí cestujících „Bezpečné zóny 
ve vlacích v Jihomoravském kraji“.  
Zvýšení pocitu bezpečí cestujících 
ve večerních a nočních vlacích je 
zajišťováno v regionálních vícevo-
zových vlacích v JMK vytvořením 
bezpečných zón.

V bezpečných zónách vlaků se 
budou moci shromažďovat osaměle 
cestující ženy, popř. další osoby, kte-
ré při cestování vlakem ve večer-
ních a nočních hodinách zažívají 
pocit nebezpečí. Součástí projektu 
je velká mediální kampaň. Zájemci 

se mohou se Zónou bezpečí sezná-
mit pomocí prospektů, letáků (letá-
ky se zásadami bezpečnosti při ces-
tování vlakem) a plakátů, které jsou 
k dispozici ve všech pokladnách na 
jízdenky v okolí Brna. Bezpečná 
zóna je v každém vlaku označena 
viditelným logem, je v čase mezi 
sedmou večer a čtvrtou hodinou 
ráno, umístěna vždy ve stejném vel-
koprostorovém oddíle vlaku, kde se 
dbá na osvětlení plnou intenzitou 
a častěji se zde  zdržuje doprovod 
vlaku po splnění svých povinností. 
Zvýšení pocitu bezpečí napomůže 
již pouze to, že se osamocené osoby 
rozptýlené po vlaku mohou shro-
máždit v jednom místě a vytváří  si 
tak pocit bezpečí.

Jihomoravský kraj se také podílí 
na projektu Ministerstva vnitra „Pá-
trání po pohřešovaných dětech“. Po-
hřešované děti jsou jednou ze sku-
pin ohrožených dětí. Se zvláštním 
zřetelem jsou především řešeny pří-
pady zmizení dětí, při kterých je bez-
prostředně ohroženo zdraví nebo 
život dítěte. V těchto situacích je ve-
lice důležitý rychlý přenos informa-
cí jak mezi jednotlivými subjekty 
pátrání, tak i směrem k veřejnosti, 
která může v době bezprostředně 
po zmizení dítěte poskytnout rele-
vantní informace. K tomu jsme vyu-
žili stávající systém, jehož prostřed-
nictvím získávají občané v krizových 
a jiných důležitých situacích infor-
mační SOS zprávy na svůj mobilní 
telefon. Jde o předání informace co 
největšímu počtu občanů v okruhu 
cca 15 km od události.

Na rok 2011 bude pro oblast pre-
vence kriminality vyhlášen stan-
dardní dotační titul. Jeho podrob-
nosti budou uveřejněny na webových 
stránkách kraje www.kr-jihomorav-
sky.cz. Rovněž se s významnými ji-
homoravskými sportovci připravuje 
samostatný krajský projekt, který 
bude zaměřen na prevenci krimina-
lity mládeže.

PhDr. Jiří Altman,

Ing. Zdeněk Dufek

za pracovní skupinu

prevence kriminality

Projekty prevence kriminality 
v Jihomoravském kraji

Podhorácké muzeum,  

Předklášteří 

 Loutky, hračky, dřevěné mechanické 
hračky Antonína Maloně a obrazy Joha-
ny Šindlové. Do 23. ledna 2011.

Památník Mohyla míru, Prace

 Bitva tří císařů. Slavkov/Austerlitz 
1805 – stálá multimediální expozice je 
koncipována netradičně a přináší pouče-
ní i silný nevšední zážitek.

 Fenomén Austerlitz – nová část stálé 
expozice.

 Interiér kaple s oltářem z bílého mra-
moru, mozaikou a vynikající akustikou.

Muzeum ve Šlapanicích

 Velká výstava malých umělců. Výsta-
va uspořádaná ve spolupráci se základ-
ními a mateřskými školami ze Šlapanic 
a okolních obcí seznámí návštěvníky 
s historií i současností jednotlivých 
školských zařízení a představí výtvarné 
práce žáků. Od 10. prosince 2010 do 
16. ledna 2011.

Památník písemnictví  

na Moravě, Rajhrad

 Co rok dal. Ukázka nových přírůstků 
do sbírek Památníku. Do 2. ledna 2011. 

 Expozice věnovaná písemnictví s mo-
ravskými vazbami od 9. do 20. století.

 Historická knihovna Benediktinské-
ho kláštera v Rajhradě – unikátní kláš-
terní knihovna, vystaveno zhruba 18.000 
z celkem 65 000 svazků, samohybný 
globus s mapami.

Muzeum v Ivančicích 

 Od Barborky ke Třem králům. Výsta-
va ukáže na muzejních exponátech li-
dové obyčeje v čase adventu a Vánoc. 
Bude předvedeno pečivo, masky, ozdo-
by na vánoční stromek a další exponáty. 
Do 9. ledna 2011. (tof) 

Kulturní tipy

Prevence páchání trestné činnosti je jednou z priorit Jihomo-
ravského kraje. V jejím rámci vyhlašuje kraj každoročně pro-
gram prevence kriminality. Program je zaměřený na sociální, 
situační prevenci a na informování občanů o možnostech ochra-
ny před trestnou činností. Kromě podpory projektů, které po-
dávají obce, realizuje Jihomoravský kraj vlastní projekty a ak-
tivity z oblasti situační a sociální prevence. 
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Sportovní stranu připravil 
Petr Podroužek

inzerce

Objednávejte přímo u výrobce

Prodejní sklady:

        - KELČANY

        - KLOBOUKY U BRNA

        - POHOŘELICE

www.ekobrikety.cz

objednávejte na tel.:

518 625 054518 625 054

d

-

-

-

Obje

Prod

       -

         -

            - Teplo Vašeho

                domova...
4.500
 kč/tuna doprava ZDARMA doprava ZDARMA 

Při odběru 2 tun a ve vzdálenosti do 30 km z prodejních skladů.

DŘEVĚNÉ BRIKETY
 vhodné do všech typů kamen, kotlů a krbů
EKOBRIKETY - prokazatelná úspora nákladů na vytápění

Kde se kope

V rámci Jihomoravského krajského fot-
balového svazu (JmKFS) je v mistrov-
ských soutěžích zapojeno 86 družstev 
dospělých, 56 družstev dorostu (z toho 
14 v kategoriích mladšího a staršího do-
rostu) a 50 družstev žáků (všechny v ka-
tegoriích mladších a starších žáků). 

JmKFS řídí krajské soutěže okresů:
Blansko, Brno-venkov, Brno-město, Břec-
lav, Hodonín, Vyškov a Znojmo. 

Z historie prvoligového fotbalu

 1906 – vznik SK Moravská Slavia Brno. 
V nejvyšší soutěži působil samostatně 2 se-
zony, 8 zápasů bylo vítězných, 8 remízo-
vých a 32 prohraných, nejvyšší návštěva: 
12 000 diváků. V současnosti hraje muž-
stvo I. B třídu a po podzimu je čtvrté.

 1913 – současná Zbrojovka Brno byla 
založena s názvem SK Židenice. Dále ZK 
Zbrojovka Židenice, Sokol Zbrojovka 
Židenice, ZSJ Zbrojovka Židenice, slouče-
no s SK Arsenal Husovice jako ZSJ Zbro-

jovka Brno I, Spartak Brno ZJŠ (Závody 
Jana Švermy), sloučení s TJ Rudou hvěz-
dou Brno, TJ Zbrojovka Brno, FC Zbrojov-
ka Brno, FC Boby Brno, FC Stavo Artikel 
Brno, 1. FC Brno, FC Zbrojovka Brno. Po 
podzimní části je Zbrojovka v první lize 
na sestupové 15. příčce.

 1932 – současný 1. FK Drnovice zalo-
žen jako Česká sportovní společnost Dr-
novice, dále Sokol Drnovice, TJ Drnovice, 
TJ JZD (Jednotné zemědělské družstvo) 
Drnovice, TJ Agro Drnovice, FC Gera Dr-
novice, FC Olpran Drnovice, FC Petra Dr-

novice, poté byl sloučen s FK Dědice, FK 
Drnovce, FKD

 1953 – současný 1. SC Znojmo byl za-
ložen pod názvem TJ RH Znojmo, poté 
byl sloučen s TJ Sokol Práče, dále SKP 
Znojmo-Práče, SKPP (Sportovní klub po-
hraniční policie) Znojmo, VTJ SKP 
(Sportovní klub policie), Znojmo, poté 
sloučeno se Sokolem Rapotice: VTJ Zno-
jmo-Rapotice, VTJ Znojmo, došlo k od-
dělení Sokolu Rapotice, Fotbal Znojmo, 
1. SC Znojmo. Mužstvo ve druhé lize pře-
zimuje na 14. místě.

Sazebník odměn rozhodčích 

při mistrovském utkání

 
hlavní  asistent

I. liga  
17.000 10.000

II. liga 7.500 5.000

ČFL, MSFL 2.000 1.000

Divize 1.000 500

Zbrojovko, budíček!

Deset roků zpátky je tomu, co se 
Petra Drnovce (trénoval Karel Ve-
čeřa), jako třetí nejlepší celek nej-
vyšší soutěže, probojovala do ev-
ropských pohárů. V UEFA šlo 
o předkolo do hlavní soutěže. Víska 
tehdy přivítala německý Mnichov 
1860 a sledovala bezbrankovou re-
mízu. V odvetě Petra prohrála 0:1 
a tým byl vyřazen. Fotbal v Drnovi-

cích zanikl v roce 2006, ovšem poté 
vstal z popela jako bájný Fénix.  

Nový klub, FKD, musel začít ve 
IV. třídě Vyškovska. Jenže vždy da-
nou soutěž vyhrál a letos postoupil 
do krajské I. B třídy. Vítězná série 
týmu v domácím prostředí skonči-
la až nedávno. Drnovce zde pro-
hrály až po 42 zápasech – tedy po 
třech letech, dvou měsících a pěti 

dnech a teprve podruhé od znovu-
založení oddílu. Poprvé to bylo ješ-
tě ve IV. třídě, kdy si výhru 4:3 od-
vezly Brankovice B. Výbornou 
sérii uťal až nyní Kunštát, který vy-
hrál na FKD 2:0. Drnovice i přes 
porážku dokázaly vyhrát podzim-
ní část soutěže I. B třídu.

Drnovice vyhrály neskutečných 42 zápasů v řadě

Jsme první, kterým se man-
želé Luboš a Veronika Kalou-
dovi pochlubili na jaře naro-
zenou dcerou Nikolou. Jinak 
si totiž své soukromí dokona-
le hlídají. Šaratický vicemistr 
Evropy do 20 let a talent vele-
tržního města z roku 2007 se 
po přestupu z Brna do CSKA 
jakoby vypařil. Pravda, v Mosk-
vě moc příležitostí nedostal, 
navíc byl zraněný. I proto se 
měl rozehrát v Česku při hosto-
vání ve Spartě. Jenže ani tam si 
příliš do balónu nečutl a tak ko-
nec letošní sezóny strávil ve dru-
holigové ruské Astrachani.  V lis-
topadu se Luboš Kalouda vrátil 

do Brna, kde se na ta-
jňačku připravoval na novou pří-
ležitost, kterou mu v zimní pří-

pravě v CSKA trenér Slucký 
dá. Jenže v nabitém kádru ar-
mádního celku to nebude mít vů-
bec jednoduché...

Novopečený otec Kalouda
musí v Rusku zabojovatmusí v Rusku zabojovat

V sestupem namočené fotbalové Zbrojovce nezů-
stane, a ani nemůže, přes zimu kámen na kameni. 
Takovou hrůzu v podobě dvanácti proher a pouhých pěti 
vítězství totiž u prvoligového brněnského týmu už dlou-
ho nikdo nepamatuje. 

Jakoby se hráči lekli staronového a slavnějšího názvu Zbro-
jovka, kterému dobré jméno zatím rozhodně nedělají. Nebýt 
vysoké výhry nad Slováckem 7:0, i úspěšnost střelby by mu-
sela hráče děsit i ve spánku. Dát v 17 zápasech 22 branek není 
žádná hitparáda. Po 15 podzimních a dvou předehraných 
jarních kolech má Brno nad posledním Ústí nad Labem 
náskok pouhých tří bodů. 

Zbrojovka nad posledním celkem vede aspoň roz-
počtem na sezonu. Nováček soutěže s Brnem prohrá-
vá o více než 70 milionů korun. Malou sportovní 
tragédii je potom návštěvnost. Zbrojovka ji ne-
měla nikdy v nejvyšší soutěži nejhorší. A to jak 
celkově, tak i doma. Průměrně vidělo mančaft 
z Králova Pole pouhých 3 602 diváků. Fotbal 
v Brně v současné době za moc nestojí, ještě, 
že má hokejovou Kometu.

Zbrojovka přitom do druhé ligy už jednou 
spadla, a to krátce po zisku titulu v sezoně 
1982/83. A trvalo to nějaký ten pátek, než se 
vrátila mezi nejlepší. Z druhé ligy si dodnes 
pamatuje většina jen tehdy za Lužánkami 
Kukletovy úspěšně vystřižené nůžky. 

Přes veškerou bídu zatím není mnoho 
těch, kteří už vidí Zbrojovku druholigovou. 
Jen nezbývá mnoho času na riskantní ex-
perimentování. Mnozí hráči se budou mu-
set z Brna poroučet. V době naší uzávěrky 
to potkalo už gólmana Martina Lejsala a Jo-
sefa Dvorníka. Oběma končí v zimě smlou-
va a klub už s nimi nepočítá, i když podle 
hlasování fanoušků i jiných byl právě Lej-
sal paradoxně nejlepším hráčem mužstva. 
Hlavní trenér Karel Večeřa bude na lavičce sedět i na jaře. O rezignaci prý uvažo-
val nejednou, jenže Brno je pro něj srdeční záležitostí. Kdo ví, kde by mu byl jinak 
konec. Zbrojovka se na jaře musí probudit, a hráči nechat na pažitu srdce a také 
při tom přemýšlet, což ale bývá často velkým problémem.

Poslední letošní zápas krajského přeboru odehrál 
Moravský Krumlov proti IE Znojmo. Na tom by ne-
bylo nic divného, kdyby se ovšem v jeden okamžik 
na trávníku v dresech Krumlova nepotkali zaráz 
otec se synem! 

„Měli jsme z důvodu zranění a trestu za vyloučení 
potíže se sestavou, což bylo také příčinou startu otce 
a syna Staňkových. Otec Vlastimil je naším dlouhole-
tým vynikajícím hráčem, nyní však již za svým zeni-
tem, takže je kapitánem béčka. Má však svoje kvality, 
proto byl k zápasu nominován, jako náhradník. Jeho 
syn Jakub ještě věkem dorostenec již pravidelně star-
tuje za „A“ mužstvo. Podle průběhu zápasu bylo tře-
ba sáhnout k taktickému střídání. Na poslední dvě 
minuty se tak dostal na hřiště i Vlasta. Staňkové, 
poprvé a možná i naposledy, si spolu zahráli krajský 
přebor. V samotném střetnutí jsme zvítězili 2:1 
i brankou Jakuba Staňka,“ popisuje zajímavost 
Petr Krška, sekretář FC Moravský Krumlov. Tým 
přezimuje jako devátý, FK Inzert Expres Znojmo 
je šestý. Tabulku vede Tatran Brno Bohunice.

Ještě zajímavější sestavu zažil jihomoravský fotbal 
v roce 2008, kdy spolu nastoupili otec a dva synové 
za Dražovice proti celku Bystrc B. V utkání I. B třídy 
se všichni tři navíc zapsali do střelecké listiny a i je-
jich notnou zásluhou tehdy domácí vyhráli 5:1.

Rodinná setkání na pažitu

Ročník Mistr ligy Nejlepší střelec Klub Branky

1977/78 Zbrojovka Brno Karel Kroupa Zbrojovka Brno 20

1978/79 Dukla Praha Karel Kroupa Zbrojovka Brno 17

1994/95 AC Sparta Praha Radek Drulák Petra Drnovice 15

1995/96 SK Slavia Praha Radek Drulák Petra Drnovice 22

2000/01 AC Sparta Praha Vítězslav Tuma FK Drnovice 15

Celkem pětkrát se stal nejlepším ligovým kanonýrem 
fotbalista z jižní Moravy. Nekorunovaným jihomorav-

ským králem s 22 brankami v jednom ročníku první 
fotbalové ligy je Radek Drulák, v těsném závěsu za 

ním je Karel Kroupa. Oba přitom své střelecké umě-
ní shodně potvrdili v následujícím ročníku ligy.   

Nejlepší ligoví kanonýři


